

Г. А. АЛЕКСЕЙЧЕНКО, А. А. РУБАН

г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

**ГОМЕЛЬСКОЕ ГОРОДСКОЕ УКРАИНСКОЕ
КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО
«ВЕРХОВИНА»: ИСТОРИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (1992–2020)**

В статье рассмотрены конкретно-исторические условия, основные направления и содержание деятельности Гомельского городского украинского культурно-просветительного общества «Верховина» со времени его основания и до сегодняшнего дня.

Украинская диаспора – совокупность лиц украинского происхождения, проживающая за пределами Украины. После распада СССР украинцы, как правило, уезжали на работу в страны Европы: Польшу, Италию, Португалию, Чехию, Германию, Грецию. Восточная диаспора включала в себя украинцев, проживающих в России, Беларуси, Казахстане, Молдове и других странах СНГ. Украинцы в Беларуси – одна из традиционных этнических групп, населяющих территорию современной Республики Беларусь. В настоящее время за данными переписи 2019 года в Беларуси зарегистрировано 159 656 украинцев, или 1.7% от всего населения страны [1].

В Гомеле по данным последней переписи населения проживает 11 739 украинцев [2]. Гомельское городское украинское общество «Верховина» было основано в 1992 году группой энтузиастов, работников фабрики «Полеспечать».

В организационном плане «Верховина» входит в Белорусское общественное объединение украинцев «Ватра». Это республиканская ассоциация, которая состоит из 9 структурных подразделений.

Конечно, украинцам Беларуси по разным причинам трудно сохранять национальную идентичность, но среди «белорусских» украинцев все же важное место занимает склонность к национальной солидарности. Ярким примером этого является деятельность Гомельского городского украинского культурно-просветительного общества «Верховина». В настоящее время фиксированного членства

согласно устава общество не имеет. Вместе с тем на его мероприятия в лучшие времена собиралось до 50 человек. Среди активных его членов – преподаватели ВУЗов, инженеры, служащие, пенсионеры. Почетным председателем общества является Кузько Мирослав Григорьевич, юрист, один из основателей «Верховины». Практическую координационную деятельность осуществляет Демкив Богдан Иванович.

Основным в деятельности «Верховины» в начале была культурно-просветительная работа: пропаганда украинской культуры и языка, изучение и распространение истории украинского народа, сохранение народных традиций и обычаев. Позже появилась широкая поддержка Белорусско-славянской гимназии №36 имени Ивана Мележа, где изучался факультативно украинский язык.

За время своего существования общество переживало периоды своего подъема и упадка. Наиболее активная деятельность «Верховины» приходится на девяностые годы. Тогда проводились мероприятия, посвященные юбилейным датам в истории украинского народа, известным украинцам: Тарасу Шевченко, Леси Украинки, Ивану Франко, Михаилу Грушевскому, которые были активно посещаемы как украинцами, так и белорусами. При содействии городских властей для этих целей использовались читальные залы областной, городской и славянской библиотек. В профсоюзной библиотеке была выделена специальная книжная полка для литературы на украинском языке, собранная членами общества, а также полученная в дар от украинских государственных и диаспорных организаций.

В 2003 году общество было поставлено на учет в горисполкоме как Гомельское городское общественное объединение украинцев «Верховина» Белорусского общественного объединения украинцев «Ватра». После очередного изменения законодательства Республики Беларусь перерегистрацию по объективным причинам общество не прошло. Тем не менее, члены «Верховины» стремятся заполнить вакуум духовного общения с белорусами, который возник между нашими народами. Ведь интерес к истории и культуре Украины, ее сегодняшним реалиям очень высок в белорусском обществе.

А что может лучше объединять и укреплять духовные связи украинцев и белорусов, как не личность выдающегося поэта и художника, основоположника современного украинского литературного языка Тараса Григорьевича Шевченко. Известно, что под его благотворным влиянием развивался талант прославленных

белорусских «песняров» Янки Купалы и Якуба Коласа, а также их последователей.

Определенный вклад в изучение украинско-белорусских литературных связей внесли ученые Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины. В советское время профессор Павел Охрименко издал книгу «Летапіс братэрства», в которой имеется большой раздел с названием «Беларусь у жыцці і творчасці Тараса Шаучэнкі». Автор данной книги обратил внимание на то, что Тарас Григорьевич во время поездки в город Вильно в 1824 году посещал Лоев, Речицу, Жлобин, Чечерск, А после 1843 года, совершая поездку из Петербурга в Украину, он проезжал и Гомель. Это дало возможность молодому поэту внимательно присмотреться к белорусам, их быту, услышать их язык, песни, предания [3, с. 63, 68].

Все также популярен поэт и в наши дни. Поэтому Правительство Беларуси поддержало инициативу украинских общественных объединений, которые действуют на территории нашей страны, и своим постановлением объявило 2002 год в Беларуси Годом Шевченко [4]. Тогда же скверу на улице Барыкина в Гомеле в районе кинотеатра «Октябрь» присвоено имя поэта.

В мае 2004 года в сквере имени Шевченко к 190-летию со дня рождения Тараса Григорьевича торжественно был открыт памятник Кобзарю.

В мероприятии приняли участие представители местной администрации, гости с Украины, преподаватели и студенты ВУЗов, школьники, общественность города. «Памятник великому украинскому поэту мы все будем воспринимать как символ великой дружбы наших братских народов», – подчеркнул председатель Гомельского областного совета депутатов А. С. Якобсон.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Украины в Республике Беларусь П. Д. Шаповал выразил искреннюю признательность гомельчанам за активное и последовательное участие в деле развития украинско-белорусских отношений. «То, с какой любовью и трогательностью был подготовлен этот праздник его организаторами, – сказал Посол, – является неоспоримым доказательством уважения всей Беларуси к Человеку, ставшему символом мысли, воли и вековых стремлений Украины».

К подножью памятника были возложены цветы от официальных лиц Украины и Беларуси, Гомельского общественного украинского объединения «Верховина», от ветеранов Великой Отечественной

войны, освобождавших Украину. Особое настроение создавали украинские и белорусские стихи и песни, звучащие в сквере [5].

Инициатором установления памятников Тарасу Шевченко в Минске, Бресте, Гомеле, Могилеве выступило Посольство Украины в Республике Беларусь, которое объединило усилия диаспоры и местной белорусской власти [6].

В марте 2014 года гомельская украинская диаспора в читальном зале Славянской библиотеки отметила 200-летие со дня рождения Тараса Шевченко. В торжественном мероприятии приняла участие молодежь школ, гимназий города Гомеля, которые читали стихи поэта на украинском и белорусском языках. Член общества «Верховина» Анатолий Рубан рассказал присутствующим о жизни и творческом пути великого Кобзаря.

Среди активистов «Верховины» есть люди разных профессий, уровня образования и разных интересов. Так, Наталья Коровец в свободное время отдает предпочтение вышивке. На юбилейном мероприятии, посвященном Тарасу Шевченко, она организовала выставку из ее богатой коллекции. Посетители были полны впечатлений от количества вышивок и уровня мастерства их автора. Работы Натальи Коровец были представлены также на фестивале национальных культур в Гродно, а 2019 году на Днях украинской культуры в Минске.

Выступая в Государственном музее истории белорусской литературы в Минске на вечере «Тарас Шевченко, Леся Украинка: поэзия и судьба», посвященному 140-летию со дня рождения Леси Украинки и 150-летию со дня смерти Шевченко, в марте 2011 года известный белорусский поэт и общественный деятель Геннадий Буравкин сказал: «Народу нужны духовные отцы и учителя, такие как Тарас Шевченко. Это счастье, когда народ имеет своих гениев, а гении дают понять народу, кто он такой. И за эту миссию не только украинцы, но и мы белорусы должны низко поклониться Тарасу Шевченко и Лесе Украинке» [7].

Среди значительных событий в жизни украинцев Гомеля стала встреча с Послом Украины в Беларуси Игорем Кизимом. Она состоялась в ноябре 2017 года во время его нахождения с рабочим визитом в Гомеле. На встречу удалось собрать активную украинскую общественность, у которой к представителю государства Украина было немало вопросов. Посла же интересовала жизнь украинцев города и деятельность украинского общества «Верховина». Разговор состоялся интересным и продуктивным для обеих сторон. На встрече

поднимались вопросы проезда через границу, об украинском телеканале в Беларуси, об украинской книге, об изучении украинского языка в белорусских школах. Послу понравился Гомель и его жители, со стороны украинского государства он выразил интерес к продукции гомельских предприятий. С интересом Игорь Кизим воспринял информацию об открытии курсов украинского языка, для которых от имени посольства он передал книги и аудиоматериалы [8].

В октябре 2018 года в Гомеле проходил Первый форум регионов Беларуси и Украины. В его работе приняли участие президенты двух стран Александр Лукашенко и Петр Порошенко. Одним из пунктов визита украинского лидера в Гомель стала церемония возложения цветов к памятнику Тарасу Шевченко по улице Барыкина. Официально об этом не сообщалось, но гомельчане предполагали, что Петр Порошенко появится в сквере Шевченко. Некоторые пришли сюда специально, но большинство стали случайными участниками спонтанного митинга.

Поприветствовав собравшихся и возложив цветы к подножию памятника, Петр Алексеевич пообщался с представителями украинской диаспоры. В сквере Петр Порошенко и украинцы Гомеля а капелла исполнили государственный гимн Украины. Затем высокий гость остановился возле белорусов и поблагодарил их за неизменно теплые отношения к украинцам [9].

Общество «Верховина» в рамках просветительской деятельности стремится устанавливать контакты с творческими личностями. В мае 2017 года в Гомель с презентацией литературного украинско-белорусского альманаха «Справа» приезжала писательница Наталья Бабина. Встреча состоялась в Центре белоруской мовы, на которой присутствовали активные члены «Верховины». Обсуждение содержания альманаха прошло довольно таки активно. Контакт между литератором и читателями был установлен сразу и разговор получился открытым и интересным.

Осенью 2019 года Наталья Бабина привезла гомельскому читателю свой новый роман «Бодай будка» на украинском языке, написанный в стиле фэнтези, страхов, пророчества. На этот раз разговор шел о творческом процессе, как художник освещает такие далекие от действительности события. Были также представлены новые переводы современных украинских авторов на белорусский язык, которые сделала писательница за последние годы. На встречу были приглашены и сябры Центра белоруской мовы, что придало

беседе с писательницей эмоциональной и международной окраски. К слову, Наталья Бабина родилась на самом западе Беларуси, в регионе, где до настоящего времени в повседневной жизни употребляется диалект украинского языка. Следовательно, визит является как будто попыткой создать мост между крайними точками белорусского мира.

Было задано много вопросов, на которые гостя дала очень исчерпывающие ответы. Присутствующие на встрече получили кроме эстетического удовольствия от общения еще и книги с автографом автора.

В настоящее время в Беларуси растет интерес к изучению белорусского языка. В школах набирают первоклассников, которые все предметы будут изучать на родном языке до окончания обучения.

Многие молодые белорусы с симпатией относятся к Украине, ее непростому постсоветскому пути. Они поддерживают украинцев в современный трудный период. Среди молодежи появилось желание изучать украинский язык как средство общения, делового сотрудничества, культурного обмена. Молодые люди желают читать современную украинскую литературу, слушать украинскую музыку, общаться с ровесниками-украинцами.

Представители старшего поколения с украинскими корнями тоже хотели бы обратиться к родным истокам, вспомнить, как звучит украинское слово.

С осени 2017 года общество «Верховина» взяло на себя обязательство по проведению в Гомеле курсов украинского языка. Помещение для занятий предоставил Центр белорусской мовы. Гомель стал вторым городом в Беларуси после Минска, где начали работать курсы украинского языка. Первые занятия состоялись 28 октября 2017 года. Преподавателем курсов стала активная участница общества Надежда Игоревна Дрозд, которая родилась на Волыни, но уже много лет живет в Беларуси.

«Мне было очень приятно, – отмечает она, – смотреть в те любознательные глаза, которые я здесь увидела, хотя, когда я отозвалась на приглашение вести эти курсы, было боязно. Ведь я не преподаватель языка, я только его носитель. Но мне очень хочется, чтобы и другие гомельчане любили мой язык также, как и я».

Те, кто пришел на первое занятие, после его окончания были под сильным впечатлением. По крайней мере, почти все они выразили готовность заниматься в дальнейшем. А причины, по которым люди сюда пришли, самые разные. Кто-то говорит, что часто ездит

в Украину и хочет поддерживать общение с украинцами на их языке. Для других это язык родителей, бабушек, дедушек.

«Я приехала в Беларусь в 1955 году из Львова, – говорит пенсионерка Анна Николаевна Минчукова, активистка общества «Верховина». – Меня сюда направили работать, здесь я обрела семью, у меня два сына, три внука, здесь моя вторая родина».

Молодой гомельчанин Виталий Бурдилов рассказывает, что его мама украинка, но разговаривает только по-русски, папа белорус и тоже говорит только по-русски. Виталий решил, что он должен знать родные языки своих предков, поэтому он и пришел на эти курсы.

В начале курсы имели большую популярность, а позже по разным причинам количество слушателей уменьшилось. Регулярно посещающие занятия получили сертификаты о знании языка на высоком уровне [10].

Несмотря на все трудности, члены общественного объединения «Верховина» будут и дальше успешно формировать положительный имидж Украины в Республике Беларусь.

Список использованных источников и литературы

1 Национальный состав Республики Беларусь [Электронный ресурс]: стат. бюллетень / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь. – Режим доступа: belstat.gov.by. – Дата доступа: 20.10.2020.

2 Национальный состав населения Гомельской области [Электронный ресурс]: стат. бюллетень / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь; Гл. стат. упр. Гомел. области. – Режим доступа: gomel.belstat.gov.by. – Дата доступа: 25.10.2020.

3 Ахрыменка, П. Летапіс братэрства / П. Ахрыменка. – Мінск; Мастацкая літаратура, 1973. – 302 с.

4 Советская Белоруссия, – 2002, – 24 февраля.

5 Гомельская прада, – 2004, – 28 мая.

6 Український вісник, – 2019, – квітень. Випуск №1.

7 Новости библиотеки. Национальная библиотека Беларуси, – 2011, – 4 марта.

8 Звезда, - 2017, – 23 кастрычніка.

9 Гомельская прада, – 2018, – 26 кастрычніка.

10 Наша Ніва, – 2017, – 30 кастрычніка.

The article examines the specific historical conditions, the main directions and content of the activities of the Gomel city Ukrainian cultural and educational society "Verkhovyna" from the time of its foundation to the present day.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ